附件4
2025年中小学幼儿园教师省培项目申报指南

一、学前教育教师培训
S1001幼儿园园长办园能力提升培训
培训对象：公办幼儿园园长100人。
培训时长：5天。
培训目标：通过培训，帮助园长凝练办园理念，形成办园风格，提高办园质量和水平。
培训内容：立足幼儿园实际与发展需要，深入研讨习近平总书记关于教育的重要论述，结合《幼儿园园长专业标准》《3-6岁儿童学习与发展指南》《幼儿园保育教育质量评估指南》等政策文件，设置相关课程。
培训形式：以行动研究为主线，采用专题讲座、案例分享、互动研讨等混合方式，增强课程实践性、参与性。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1份幼儿园文化建设与特色发展报告或幼儿园特色文化案例微视频。
S1002幼儿园园长规范办园培训
培训对象：普惠性民办幼儿园园长200人。
培训时长：5天。
培训目标：通过培训，提升民办幼儿园园长规范办学、依法治园的能力。
培训内容：结合《幼儿园园长专业标准》《幼儿园办园行为督导评估办法》《3-6岁儿童学习与发展指南》，以依法治园、党建思政、安全管理、科学保教、专业发展为主要内容，提高园长自身专业素养，提升专业引领能力。
培训形式：以行动研究为主线，采取集中培训模式，采用名园观摩、案例分享、互动研讨、专题讲座等混合培训方式。 
成果要求：培训结束后，每位学员提交1份幼儿园规范办园改进方案或规范办园经验分享微视频。
S1003幼小衔接（入学准备教育）培训
培训对象：幼儿园教师700人。
培训时长：6天。
培训目标：提升参训教师入学准备阶段教育能力和科学实施保育能力，保证幼儿园与小学两个阶段顺利过渡、衔接。
培训内容：依据《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》《推进幼儿园与小学科学衔接攻坚行动实施方案》等政策文件，帮助教师树立科学的幼儿园与小学双向衔接理念，强化有效衔接意识，提升幼儿园教师入学准备教育指导能力。
培训形式：以行动研究为主线，采取集中培训模式，采用专题讲座、案例分享、互动研讨、名园观摩等混合培训方式。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1个幼小衔接教学案例。
二、普通高中教师培训
S2001新高考背景下教学指导能力提升培训
培训对象：普通高中校长或主管教学副校长260人。
培训时长：7天。
培训目标：通过培训，使高中校长准确把握教育改革和发展趋势、深度理解高中新课程和新高考的理念，增强管理方式变革的应对能力、提升规划设计能力；创新教学模式、加强课程体系建设、提升教学改革创新能力，促进普通高中校长新高考背景下教学指导能力总体提升。
培训内容：以思想政治和师德修养，新高考背景下治校育人、课程体系建设，新高考选课走班指导、学生发展指导规划，新高考背景下教师专业发展、教师教学能力提升、数字化转型等为主要培训内容，理论与实践相结合设置培训课程。
培训形式：以行动研究为主线，采取集中培训、工作坊研修模式，采用专题讲座、实地考察、名校观摩、案例分享等混合培训方式。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1份《新高考背景下学校课程与教学深化改革行动方案》或《“三新”背景下普通高中学校教学指导典型案例》。
S2002新高考背景下县域普通高中教师教学能力提升培训
培训对象：县域普通高中语文、数学、英语、物理、化学、生物学、政治、历史、地理学科教师，每科150人，共1350人。
培训时长：8天。
培训目标：通过理论学习、互动研讨、实地考察、名师示范、案例分享、课例研磨等混合式培训方式，全面提高县域高中教师教育教学水平。
培训内容：以普通高中新课程理念落实、新教材实施过程出现的重点、疑点、难点等问题，新高考背景下的试题分析与命制、教学评一体化的实施，信息技术和学科整合应用，数字化转型等为培训主要内容，理论与实践相结合设置培训课程。
培训形式：以行动研究为主线，采用专题讲座、实地考察、名校观摩、案例分享、名师示范等混合培训方式。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1个《落实新课程、实施新教材的教学设计案例》。
S2003普通高中物理、化学、生物学教师实验教学能力提升培训
培训对象：高中物理、化学、生物学教师各200人，共600人。
培训时长：6天。
培训目标：通过理论学习、互动研讨、实地考察、名师示范、案例分享、课例研磨等混合式培训方式，全面提升普通高中物理、化学、生物学教师实验教学能力。
培训内容：以普通高中新课程理念解读，核心素养的理解与落实，实验教学的设计与创新，实验资源的开发，实验教学的评价，数字化实验工具的开发与使用等为培训主要内容，理论与实践相结合设置培训课程。
培训形式：理论学习、互动研讨、实地考察、名师示范、案例分享、课例研磨等混合培训方式。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1个《基于核心素养的实验教学创新案例》。
S2004新高考背景下普通高中教研员能力提升培训
培训对象：市（州）教育学院高中教研员100人。
培训时长：8天。
培训目标：通过理论学习、互动研讨、案例分享、方案研磨等方式提升市州教研员对新课标、新教材、新高考等相关政策的解读能力，提高学科教学问题的诊断与改进能力，提升对区域学科教研和培训的整体规划、设计和实施能力，提升对区域学校学科校本研修的服务意识和指导能力。
培训内容：以新高考改革相关政策解读，教研员专业素养，教研工作数字化转型，教育科研方法，新高考背景下大单元教学设计、项目化学习，校本研修实施策略等为培训主要内容，理论与实践相结合设置培训课程。
培训形式：理论学习、互动研讨、案例分享、方案研磨等混合培训方式。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1份《新高考背景下的学科教研活动规划方案》或《新高考背景下的校本研修指导方案》。
S2005边境县高中送培到县项目
培训对象：浑江区、临江市、长白朝鲜族自治县、集安市四个边境县普通高中语文、数学、英语、物理、化学、生物学、政治、历史、地理学科教师1000人。
培训时长：4天。
培训目标：全面提升边境县高中教师对新课程、新教材和新高考理念的理解能力，落实核心素养的课堂教学能力，试题分析与命制能力等，有效应对新高考改革背景下的课程重建、课堂转型、育人方式等变化，提升教育教学能力。
培训内容：以新高考相关政策文件的解读，学科核心素养的理解与实践，新课程下的大单元教学设计、项目式学习、作业设计，新高考的试题分析与命制，新课程背景下学科教学的疑难问题，数字化转型等为培训主要内容，理论与实践相结合设置培训课程。
培训形式：以行动研究为主线，采取送培到县、工作坊研修模式，采用专题讲座、案例分享、名师示范、互动研讨、课例研磨等混合培训方式。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1个《“三新”背景下的课堂教学设计案例》。
三、名优骨干教师培训
S3001-S3002吉林省新时代中小学名校长研修
培训对象：吉林省新时代中小学名校长培养对象226人。
培训时长：10天省外集中培训+10天省内集中培训。
培训目标：构建具有中国特色、新时代特征、吉林省特质的高质量培训体系，通过三年层级递进式培训，依据标准与核心主题，从立足当下和面向未来两个角度，提高校长的必备品格和关键能力，帮助校长进一步凝练办学理念、办学思想、形成个性化的办学风格，提升教育研究、治理能力，助力其持续发展，成长为能够引领基础教育改革发展的教育家型校长，在全省乃至全国范围内形成有影响力的校长专业共同体力量。
培训内容：按照从理论到实践、从理解到应用的思路进行一体化设计。培训内容重点围绕校长的价值领导力、教学领导力、管理领导力、战略思维力、改革创新力以及办学思想体系凝练与办学实践模型构建等方面设置课程。
培训形式：采取集中研修、社会实践、跟岗参访等方式。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1份《高质量、特色化学校建设行动方案》。
S3003吉林省新时代中小学名师工作室主持人研修
培训对象：省名师工作室主持人76人。
培训时长：8天。
培训目标：提升名师工作室主持人的组织领导力与教学领导力，发挥名师对学科教师的引领示范作用。
培训内容：聚焦教育教学前沿发展趋势、教育评价改革、基础教育课程改革、教研活动设计、规划制定与实施、名师工作室管理、教育数字化转型等内容，理论与实践相结合设置培训课程。
培训形式：以行动研究为主线，采用专题讲座、案例分享、实地观摩等混合培训方式。
成果要求：培训结束后，每个工作室提交1份《名师工作室周期建设总结与新周期计划》。 
S3004吉林省新时代中小学名校长工作室共同体建设能力提升培训
培训对象：省名校长工作室主持人和核心成员50人。
培训时长：6天。
培训目标：推进名校长工作室发展规划和成员培养方案落地，建构跨校际资源共建共享机制，逐步形成可推广的名校长工作室辐射模式。
培训内容：结合《关于实施吉林省新时代中小学名师名校长工作室建设项目的通知》以及各工作室发展规划与培养方案，以名校长工作室研修活动专题学习、典型案例及课题开展为内容。
培训形式：采取集中培训、导师指导、案例教学、赴校指导等混合研修方式。
成果要求：培训结束后，每个工作室提交1个《名校长工作室典型案例》和“工作室特色项目”宣传视频。
S3005吉林省新时代中小学名师工作室共同体建设能力提升培训
培训对象：吉林省名师工作室主持人和核心成员150人。
培训时长：6天。
培训目标：推进名师工作室发展规划和成员培养方案落地，建立名师工作室团队协作机制，构建名师工作室对薄弱地区帮扶机制，发挥名师团队对学科教师的示范作用。
培训内容：聚焦教育教学前沿发展趋势、教育评价改革、学习共同体建设、教研活动设计、示范引领作用发挥、教育数字化转型等内容，理论与实践相结合设置培训课程。
培训形式：以行动研究为主线，采用专题讲座、案例分享、实地观摩等混合培训方式。
成果要求：培训结束后，每个工作室提交1份《名师工作室成果展示与区域辐射方案》，1份《学科教学创新课例》（课例要包含教学设计文本、授课实录文本、专家点评及精彩教学片段录像）。
S3006吉林省新时代中小学名校长办学成果推广
培训对象：教育部和吉林省新时代中小学名校长培养对象和名校长工作室主持人及核心成员，共200人。
培训时长：3天。
培训目标：进一步促进名优校长凝练提升办学思想，发挥辐射、带动和示范引领作用，扩大名优校长的影响力，推进我省校长办学水平整体提高。
培训内容：根据《义务教育学校校长专业标准》，以“引领教师成长”为主题，设置校本研修、教学创新、核心素养等内容。
培训形式：采取主旨报告、成果展示、案例交流、点评指导等混合培训方式。
成果要求：培训结束后，形成《学校教师队伍建设典型案例集》。
S3007吉林省新时代中小学名师教学成果推广
培训对象：教育部和吉林省名师工作室主持人及核心成员150人。
培训时长：3天。
培训目标：展示吉林省名优教师教学研究成果，发挥吉林省名优教师示范作用；带动吉林省教师队伍在新时代深入研究教育教学，更新教育理念，创新教学方法，促进我省教师队伍质量整体提升。
培训内容：结合名优教师角色和职能定位、名优教师队伍建设、名优教师发展路径、教学成果凝练、教学实践创新成果分享、学科教学问题反思与改进等内容，理论与实践相结合设置培训课程。
培训形式：采用主题报告、教学展示、现场观摩、案例交流等混合培训方式。
成果要求：培训结束后，形成《名优教师教学研究成果集》。
S3008省级骨干教师学科专业素养与教学能力提升培训
培训对象：2025年遴选的骨干教师培养对象900人。
培训时长：12天，集中研修7天+返岗实践30天+总结提升5天。
培训目标：通过理论学习、互动研讨、实地考察、名师示范、汇报交流等方式，深度理解新课程改革要求、更新教育教学观念、形成创新教学策略，掌握核心素养在学科教学中落实的方法和路径；能设计素养导向的课堂教学，提升学科教学水平，发挥辐射带动作用，促进区域学科教育质量整体提升。
培训内容：按照教育部《骨干教师提升培训指南》和《中小学教师培训课程指导标准》的要求，聚焦省级骨干教师专业发展阶段的核心素养和关键能力，从职业信念与教育情怀、教学创新与学生发展、信息素养与技术应用、教学反思与教学研究四个模块，围绕新课标解读、新教材使用、跨学科教学实践、大单元教学设计、项目式学习、教科研方法、卓越教师专业发展规划及路径、学生学业发展评价等内容，设计实践性强、参与性强的培训课程。
培训形式：以行动研究为主线，采取集中研修、返岗实践、总结提升的模式，采用专题讲座、名校访学、课例研磨、名师示范、论坛交流等混合培训方式。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1份新课程背景下学科教学课例。
四、专项培训
S4001冰雪运动培训
培训对象：中小学体育教师，共1600人。
培训时长：3天。
培训目标：通过开展冰雪运动教学方法等理论课程，提升学员冰雪运动技能和教学水平，使我省中小学体育师资队伍的冰雪运动项目教学技能的整体水平得到有效提升，有力推动吉林省冰雪项目的可持续发展。
培训内容：依据项目实施指南和教师培训课程指导标准，学习国家及吉林省关于大力发展冰雪运动和冰雪运动进校园的有关政策要求；学习冰雪运动项目的理论知识和专项技能；学习实施校园冰雪运动计划的有效路径和策略。
培训形式：专家理论讲座、实践技能训练。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1个学习成果转化实践案例。
S4002校园足球培训
培训对象：重点面向校园足球特色学校的体育教师开展，按照“4X4培训模式”，即按学段分为四个层级，小学1～3年级、小学4～6年级、初中、高中，再把每个学段的参训教师根据个人特长分为“教、练、带、救”四个方向进行培训，共700人。
培训时长：5天。
培训目标：实现校园足球特色学校参培教师从“会教”到教得更好，从“会练”到独立指导、从“会带”到自行组队、从“会救”到医务监督，推动学以致用、学用结合，起到辐射带动作用。
培训内容：小学以享受乐趣的足球游戏模块为主，初中以增强体质的足球体能模块为主，高中以健全人格、锤炼意志的足球技战术模块为主，同时以学科核心素养与学生认知规律为抓手，理论与实践相结合设置培训课程。
培训形式： 集中分层培训，以需求和问题为主线，采取理论与实践相结合，见习与实习相结合，跟岗研修、返岗实践、导师带教等混合研修方式。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1个学习成果转化实践案例。
S4003大课间活动培训
培训对象：中、小学校体育教师，共500人。
培训时长：3天。
培训目标：加强参训教师对“活力操场”建设和大课间展示活动的理解与认知，掌握活力操场建设和大课间活动的项目设置、实施推广、教学反思、剖析改进的方法，提升教师教学示范、灵活运用和教学改革等能力，助力打造多体育元素活力操场，辐射带动大课间活动的开展与推广，提升大课间体育活动质量和成效。
培训内容：依据项目实施指南和教师培训课程指导标准，围绕活力操场各类体育项目的选择、布置、教学、开展，以及大课间活动展示的宣传方式方法，通过理论与实践相结合的形式开展培训工作。
培训形式：集中培训。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1个培训成果转化实践案例。
S4004心理健康教师培训
培训对象：中小学专职心理健康教师，共800人。
培训时长：3天。
培训目标：推进落实省教育厅等十七部门印发的《全面加强和改进新时代中小学生心理健康工作专项行动计划（2023—2025年）》，落实培育学生热爱生活、珍视生命的工作目标，提高中小学班主任通过心理主题班会开展心理健康教育工作的技能。
培训内容：中小学心理健康知识普及、心理学理论与方法在教育教学中的应用、开展心理支持和干预的策略、心理问题学生的治疗和转介等内容，重点介绍主题班会的策划、组织开展、会后评定等环节的实施策略。
培训形式：集中培训。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1个学习成果转化实践案例。
S4005家庭教育指导师培训
培训对象：中小学校分管德育工作的副校长，共300人。
培训时长：3天。
培训目标：贯彻落实《中华人民共和国家庭教育促进法》《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》，充分发挥学校在协同育人中的主导作用，提升学校管理者家庭教育工作意识和能力，全面加强我省中小学教育管理者家庭教育工作水平。
培训内容：学习《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》文件精神，围绕基础教育改革形势与政策、中学生成长发展规律、家庭教育理念、家庭教育工作的工作机制、学校家庭教育骨干教师队伍建设、家长心理健康教育等方面，探讨解决新形势下家校协同育人的重点与难点问题，发挥德育骨干示范和引领作用，提升德育骨干家庭教育工作能力和水平。
培训形式：采取专题讲座、交流研讨等混合研修方式。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1个学习成果转化实践案例。
S4006基础教育成果奖申报能力提升培训
培训对象：市县教师进修学校主管科研副校长、主任，中小学主管教科研副校长150人。
培训时长：3天。
培训目标：使参训学员了解基础教育成果奖评审标准、选题方向，掌握申报书撰写规范，提升撰写能力。
培训内容：基础教育成果相关政策、申报方向、教科研方法与技术、科研项目申报伦理与规范、成果凝练与提升策略、优秀成果奖案例分享，理论与实践相结合设置培训课程。
培训形式：以行动研究为主线，采用专题讲座、案例分享、互动交流相结合的混合式培训方式。
成果要求：培训结束后，形成《基础教育成果研究与提炼规划》。
S4007义务教育教材研究与使用能力提升培训
培训对象：中小学学科骨干教师，共400人。
培训时长：4天。
培训目标：提升中小学学科骨干教师对新教材的理解与运用能力，深入领会教材变革精髓，推动教师精准把握教材，创新教学策略，提升教育质量。
培训内容：聚焦教材理念内涵、内容架构、教学实践应用，围绕课程实施、主题教育推进及学生核心素养培育设置培训内容。 
培训形式：采用专题讲座、案例分享、互动交流相结合的混合式培训方式。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1个教学案例。
S4008孤独症儿童教育能力提升培训
培训对象：特殊教育学校教师100人。
培训时长：5天。
培训目标：通过培训，使学员掌握孤独症儿童发展特点及核心障碍表现，提升孤独症儿童行为管理、个性化教育计划（IEP）制定能力，强化家校合作策略，推动孤独症儿童教育支持体系构建。 
培训内容：国家特殊教育政策与孤独症儿童教育保障机制，孤独症谱系障碍（ASD）的发展特点及最新研究进展，行为干预技术与方法，IEP制定与家校协同教育策略，国内外孤独症融合教育优秀案例，理论与实践相结合设置培训课程。   
培训形式：以“循证实践”为主线，采用专题讲座、跟岗研修、案例研讨相结合的混合式培训方式。    
成果要求：培训结束后，每位学员提交1份《孤独症儿童个别化教育计划（IEP）设计草案》。 
S4009随班就读教师培训
[bookmark: _GoBack]培训对象：普通学校承担随班就读班级教师200人。
培训时长：3天。 
培训目标：使学员理解融合教育政策与随班就读支持体系，掌握差异化教学策略与课堂管理技巧，以满足特殊学生多样化需求，提升融合教育教师资源整合能力。   
培训内容：融合教育理念与随班就读政策，差异化教学策略，筛查、评估与课堂管理支持技术，校内外资源整合，随班就读典型案例解析等。  
培训形式：以“问题解决”为主线，采用专题讲授、互动研讨、资源观摩相结合的混合式培训形式。   
成果要求：培训结束后，每位学员提交1份《随班就读学生课堂支持方案》（含教学目标调整、行为管理策略）。 
S4010特殊教育办学能力提升培训
培训对象：特殊教育学校校长50人。
培训时长：5天。
培训目标：通过培训，使学员掌握特殊教育政策，提升学校管理、学校课程体系建设与质量评估能力，强化资源整合能力，构建“家校社医”协同支持网络，探索特殊教育学校特色化、品牌化发展路径。   
培训内容：特殊教育政策解读，特殊教育学校管理策略，“家校社医”资源整合网络建设，创新特殊教育学校特色及品牌发展路径。
培训形式：以“战略规划”为主线，采用专家报告、校长论坛、实地考察相结合的混合式培训形式。
成果要求：培训结束后，每位学员提交1份《本校特殊教育办学能力提升行动计划》。
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