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对省十三届人大三次会议第 1181号
代表建议的答复
庞景秋代表：
您在省十三届人大三次会议上提出的《关于加强校园欺凌与校园暴力防范还校园最阳光、最安全之地的建议》（第1181号）收悉，经认真研究办理，现答复如下：
首先感谢您对教育事业的关心、对青少年学生健康成长问题的关注。一直以来，省教育厅高度重视预防和遏制校园欺凌和暴力工作，特别是教育部等十一部门关于印发《加强中小学生欺凌综合治理方案》（教督〔2017〕10号）、教育部等九部门《关于防治中小学生欺凌和暴力的指导意见》（教基一〔2016〕6号）下发后，教育厅迅速行动，制定下发了《关于贯彻落实<教育部等九部门关于防治中小学生欺凌和暴力的指导意见>的通知》，对全省防治中小学生欺凌和暴力工作进行了全面安排部署。我们结合《国务院教育督导委员会办公室关于开展中小学生欺凌防治落实年行动的通知》（国教督办函〔2018〕28号）制定了《关于进一步加强中小学生欺凌综合治理工作实施方案》，各级都成立了预防欺凌工作领导小组，确定了联系人，明确了职责 。我们认为做好校园欺凌防治工作，是全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务的重要体现，是大力培育和弘扬社会主义核心价值观，不断提高中小学生思想道德素质的必要要求，是开展扫黑除恶专项斗争使学生远离黑恶势力，不受欺凌伤害的实际步骤，必须高度重视，摆上教育厅工作日程，作为教育领域扫黑除恶专项斗争和校园及周边乱象治理的重要工作，予以推动，专门下发了在扫黑除恶斗争中预防校园欺凌工作实施方案。
一、近年重点工作
一是建立工作制度。2011年以来，省教育厅持续组织全省中小学、幼儿园参与安全网络知识竞赛活动，至今已有500多万师生和家长参与。按照《关于建立校园欺凌专项治理工作月报制度的通知》（国教督办函〔2016〕31号）要求，省教育厅还建立了我省校园欺凌月报制度及相关制度，指导各地建立健全各项安全管理制度，为防治校园欺凌工作提供了有力制度保障。
二是推进校园警务联防体制建设。不断完善人防、物防、技防设施，切实提升治安防范水平。在公安部门支持配合下，全省中小学校和幼儿园实现了“一校（园）一警”或“一警多校（园）”，中心校以上学校和公办幼儿园全部建成标准化校园警务室，统一外观标识，配备了钢叉、橡胶警棍、防割手套、强光手电等警务器材，安装了“一键式”网络报警装置，不仅维护了学校及周边安全，也有效避免了校园欺凌和暴力的发生。
三是加强学校安全管理。学生上下学期间，严格执行校领导带班和教职员工值班制度，带班领导、中层干部、值班教职员工在大门口负责学生的安全、秩序和疏导工作，班主任做好交接工作并做好登记。保安人员在大门口进行全程监控，外来人员进校必须严格履行登记手续。上课期间，校园实行封闭式管理，无特殊情况，外来人员及家长不得进入校园，不给不法分子可乘之机。
二、《意见》贯彻落实情况
一是进一步夯实工作责任。明确中小学校长是学校防止学生欺凌和暴力的第一责任人，分管法制教育副校长和班主任是直接责任人。要求各级教育行政部门要充分调动全体教职工的积极性，明确相关岗位职责，将学校防止学生欺凌和暴力的各项工作落实到每个管理环节、每位教职工。要层层签订责任书，认真贯彻落实《意见》，严禁学生欺凌和暴力事件的发生。
二是大力学习宣传贯彻《意见》精神。要求各级教育行政部门和各中小学校、幼儿园将学习宣传贯彻《意见》作为学校的一项重要工作抓紧抓好。要充分利用电视、广播、报刊等媒体，集中开展丰富多彩、形式多样的宣传教育活动，积极营造全体师生了解《意见》、宣传《意见》、落实《意见》的良好氛围。要结合学校实际，通过校园广播、电视、校园网、橱窗、板报、横幅、家长会、致家长的公开信、队会、主题班会等形式，大力宣传《意见》，使教职员工、学生及其监护人都熟知《意见》的基本内容。
三是认真开展预防欺凌和暴力专题教育。要求各地结合典型案例，集中开展预防学生欺凌和暴力专题教育，提高学生对欺凌和暴力行为严重危害性的认识，增强自我保护意识和能力，自觉遵守校规校纪，做到不实施欺凌和暴力行为。要求学校做好学生心理健康知识宣传工作，在日常教育教学中渗透心理健康教育，引导学生正确认识自我，形成自尊、自爱、自信，自强等优秀心理品质。同时，通过家访、家长会、致家长一封信等途径，帮助家长了解防治学生欺凌和暴力知识，增强监护责任意识，形成全社会关注防治欺凌和暴力事件的良好氛围。
四是开展学生心理隐患排查。要求中小学校建立心理咨询室，并配备心理咨询师，针对学生在人际关系、情绪起伏、学业、情感等方面存在的心理问题，及时进行心理干预排查，引导预防问题发生，防患于未然。
五是建立工作机制。各地教育行政部门加强与综治、公安、司法等部门的沟通联系，切实建立工作机制，明确任务分工，强化工作职责，完善防治办法，加强考核检查，形成政府统一领导、相关部门齐抓共管、学校、家庭、社会三位一体的工作合力，把学生欺凌和暴力事件消灭在萌芽状态中，确保中小学校校园安全。一是建立健全防治学生欺凌工作协调机制，成立防治欺凌综合治理工作领导小组。成立学校学生欺凌治理委员会。不断健全完善学校防治学生欺凌工作责任制度。畅通防欺凌工作投诉渠道。二是建立健全防治学生欺凌工作预防机制。广泛宣传营造良好氛围，以法治实事建设为契机，加强青少年法治教育，将校园欺凌防治工作纳入生命与安全课程，各学校做到有计划、有课标、有教材、有课时、有教师、有教案、有培训；明确职责落实岗位分工，落实属地管理责任，实行以职定岗，以岗定责。三是建立健全防治学生欺凌工作处置机制。严格规范调查处理，对发现的欺凌事件线索和苗头认真核实、准确研判，对早期发现的轻微欺凌事件立即控制，实施必要的教育、惩戒，做到防微杜渐。四是建立健全防治学生欺凌工作考评机制。构建专业研究与评估机制，建立学生欺凌数据监测、评估体系，形成理论研究指导和提高实践能力的良性互动；将本区域学生欺凌综合治理工作情况作为考评内容，纳入文明校园创建标准，纳入相关部门负责同志年度考评，纳入校长学期和学年考评，纳入学校行政管理人员、教师、班主任及相关岗位教职工学期和学年考评；把防治学生欺凌工作专项督导结果作为评价教育工作成效的重要内容，对职责落实不到位、学生欺凌问题突出的单位进行领导责任追究。
三、法制教育基地建设情况
一是前期情况。早在“六五”普法期间，我省各级教育行政部门就按照《中央宣传部 司法部关于在公民中开展法制宣传教育的第六个五年规划（2011-2015）》关于“整合各种社会法制教育资源，建立多种形式的青少年法制教育基地”的要求，依托各级法院、检察机关、公安交管部门、消防部门等执法单位，先后在吉林、辽源、白山、通化等地建立了多种形式的青少年法制教育基地近20所。紧密围绕教育普法、师生权益维护、学校安全、未成年人权益保障、预防和减少青少年违法犯罪等主题，通过实践教学、模拟演练、案例分析、以案说法等方式方法增强青少年学法的积极性、知法的准确性、用法的合理性和守法的积极性。

二是“十三五”期间规划。根据《中央宣传部 司法部关于在公民中开展法治宣传教育的第七个五个规划（2016-2020）》关于“加强青少年法治教育实践基地”的要求，2016年，教育部等七部门印发了《关于加强青少年法治教育实践基地建设的意见》，确定了 “通过七五普法规划的实施，到2020年，在各地统筹建成60所左右的国家级实践基地，各地争取在中等以上城市建立至少1所符合标准的实践基地，在县（市、区、旗）因地制宜、结合实际建立相应的实践基地”的总体目标。我省《教育事业发展“十三五”规划》中也明确提出“到2020年，建成1所国家级青少年法治教育实践基地，在中等以上城市建立至少1所符合标准的实践基地，在有一定基础的中小学设立示范性的‘法治教室’”。目前，我厅正在研究制订青少年法治教育实践基地建设规划。同时，各地结合当地实际积极推进青少年法治教育实践基地建设工作。
总之，我们在防治校园欺凌和暴力方面持续发力、综合施策，取得了较好的阶段性成效。下一步，我们将根据您的建议，积极协调配合相关部门，继续加大工作力度，待国家学校安全条例出台后尽快启动《吉林省学校安全条例（草案）》立法程序，进一步规范全省学校管理工作，推动防治校园欺凌和暴力工作不断取得新的成效，让学校成为最阳光最安全的地方。
再次感谢您长期以来对教育工作的关心和支持，欢迎您今后继续提出宝贵意见，对我们的工作给予指导和帮助。
  吉林省教育厅
         2020年5月18日
（联系人：冯占民 ,电话：0431-88904027）
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PAGE  
- 8 -  

