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关于组织中小学幼儿园教师国家级
培训计划申报工作的通知

各有关院校、教师培训机构：

根据《教育部办公厅 财政部办公厅关于做好2018年中小学幼儿园教师国家级培训计划组织实施工作的通知》（教师厅〔2018〕3号）精神，现就做好我省2018年中小学幼儿园教师国家级培训计划（以下简称“国培计划”）申报工作有关事宜通知如下。

一、项目规划

吉林省2018年“国培计划”包括乡村教师培训团队研修、送教下乡培训、乡村教师工作坊研修、乡村教师访名校培训、乡村校园长培训、信息技术应用能力提升培训等六大类，详见附件1。

二、项目说明

（一）乡村教师培训团队研修项目

1．目标任务

对我省第三批、第四批共15个“国培计划”A类项目县的825名乡村教师培训团队成员进行培训，打造区域骨干培训者队伍，使其胜任送教下乡、网络研修、校本研修培训指导与管理任务。

2．申报条件

乡村教师培训团队研修项目由省内高等学校牵头申报，教师进修院校和中小学幼儿园协同承担。牵头高校应具有“国培计划”培训团队研修项目(置换脱产项目)实施经验，且绩效评估成绩优良。

3．项目实施

培训时长60天，分四个阶段实施。集中研修17天，跟岗实践20天（进修院校10天+中小学幼儿园10天），返岗实践（实施送教下乡任务）20天，总结提升3天。集中研修和跟岗实践环节要先于送教下乡项目、工作坊研修项目启动实施。

牵头高校要做好全程统筹协调和组织实施工作，建立由高校专家、教研员和一线优秀教师组成的专家团队，教研员和一线优秀教师原则上不少于60%。集中培训阶段培训类和教研类课时不少于50%。跟岗实践阶段侧重实践操作层面，牵头高校、跟岗单位与项目县教师进修学校要协同制定跟岗实践方案，培训课程与高校集中培训阶段不可重复。网络研修要贯穿始终。

（二）送教下乡培训

1．目标任务

由A类项目县组织实施，对本县乡村教师进行送教下乡培训，推动培训团队深入课堂、现场指导，提升乡村教师课堂教学能力。15个A类项目县共培训教师6000人。

2．项目实施

培训时长10天，分五个阶段实施。集中培训1天、诊断示范3天（分片区或分学科）、研课磨课4天（分学科）、成果展示1天、总结提升1天。

送教下乡项目应与乡村教师培训团队研修项目配合实施，以区县为主体，充分依托本地教师培训团队开展送教下乡培训，切实改进课堂教学，推动与校本研修的有效衔接。

（三）乡村教师工作坊研修项目
1．目标任务

在15个A类项目县分学科组建教师工作坊，开展工作坊研修，培训乡村教师4770人，建立“用得好、辐射广、可持续”的骨干引领全员培训机制。

2．申报条件

工作坊研修项目由远程培训机构承担，申报单位应具备教育部“国培计划”教师远程培训项目机构资质，优先选择教育部匿名评估名次靠前的机构。

3．项目实施

工作坊坊主集中培训10天，分两次进行，网络研修50学时。坊主集中培训地点应就近选择省会或市（州），严禁出省培训。坊成员集中培训4天，分两次在本县进行，网络研修50学时。坊主培训要先于坊成员培训启动实施。每个工作坊至少安排2次由坊主组织的培训课，开展坊内线上研修活动不少于5次，坊主要承担起对坊成员的指导、督促、考核职责。要大力挖掘本土优秀课例，并针对课例组织线上研修。

各培训机构要及时更新线上课程资源库，淘汰内容陈旧和制作不精良的课程，推出精品课程列表。简化登录、研修、交流、评价等技术操作，提高平台资源获取的便捷性。修订课程单元学时和内容结构，避免课程单元学时过大、内容过多。每学科至少要有10学时2015年以后新制作的名师示范课例视频。

（四）乡村教师访名校培训

1．目标任务

对全省7675名乡村中小学幼儿园教师和乡村教师培训者开展针对性培训，为参训机会较少的乡村教师提供高水平培训，突出雪中送炭。

2．申报条件

省内培训项目申报单位原则上要求具备“国培计划”集中培训资质，承担过我省“国培计划”集中培训项目，优先选择教育部匿名评估名次靠前的单位。省外培训项目申报单位要具有教育部示范性项目集中培训资质或承担过省级以上教师培训项目的教育部直属单位。申报特岗教师跟岗实践研修项目的单位要和优质中小学协同申报，培训学员在优质中小学每天跟岗不少于6学时。
3．分项说明

(1)B类县订制类项目。突出“雪中送炭”、按需施训。重点支持村小、教学点教师、特岗教师、“所教非所学”学科教师、幼儿园转岗教师、乡村教师培训者、乡村校园长培训等急需的培训。

(2)紧缺学科教师培训项目。组织乡村学校中小学音乐、体育、美术、英语等紧缺学科教师进行8天的集中培训，突出学科课程理念、基础知识、基本技能和教学基本规范，帮助教师更新教学观念，提升教学能力。
(3)中华优秀传统文化教育培训项目。组织乡村中小学教师进行8天的集中培训，通过示范观摩、实地考察、情景体验、专题讲座等形式，帮助教师深入了解中华优秀传统文化，增强在班主任工作和学科教学中渗透中华优秀传统文化教育的意识和能力。

(4)教师培训课程标准省外研修项目。组织中小学语文、数学、初中化学学科省级培训专家库成员，进行8天的集中研修，以《中小学幼儿园教师培训课程指导标准》为重点，通过专题讲座、案例教学、任务驱动等形式，帮助培训者以教师培训课程标准为指导制定本区域培训方案、开发培训课程。

(5)教育质量监测理论与技术通识培训。组织初中语文、生物，小学语文、科学专兼职教研员分学科进行8天的集中培训，以专家讲授与学员操作相结合的方式，了解教育质量监测基本理论，初步掌握学科工具研发、调查问卷编制、数据采集与统计分析等关键技术。

(6)民族学校初中英语学科教师教学实践能力提升培训。组织民族学校初中英语学科教师进行8天的集中培训，以“民族学校初中英语教学优化”为培训主题，引导教师深入探索与反思教学实践，学习前沿教育理论和先进教学经验，提高民族学校初中英语教师的教学实践能力。
(7)乡村教师培训项目管理能力提升专题研修。组织省内高校、项目县国省培项目管理人员进行8天的省外集中研修，开阔视野，了解发达地区教师培训新趋势和培训项目管理特色，提升国省培项目管理能力。

(8)党的十九大精神专题研修项目。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕学习贯彻党的十九大精神开展培训专家、培训管理者专题研修，为教师校长培训规划和实施提供思想指引和行动指南。

(9)贫困县青年骨干教师培训项目。对全省15个国家扶贫开发工作重点县和省级贫困片区县中青年骨干教师150人进行针对性的培训，帮助教师更新学科课程理念，提升学科教学能力。其中初中语文60人，初中数学45人，初中英语45人。培训时长90天，采用“集中培训25天+跟岗实践40天+返岗实践20天+总结提升5天+训后指导”的五段式培训模式。 

(10)村小和教学点教师省外研修项目。组织村小和教学点工作10年以上教师到一线或东部中心城市进行8天的集中培训，帮助教师开阔视野、更新理念、提升能力。

(11)乡村学校青年骨干教师培训项目。组织乡村学校校级以上青年骨干教师进行8天的分学科集中培训。突出先进理念引领和名优课例示范，帮助教师更新学科课程理念，提升学科教学能力。

(12)特岗教师跟岗实践研修项目。组织近3年招聘的特岗教师进行15天的分学科集中培训和跟岗实践，突出名师实践引领和名优课例示范，帮助特岗教师树立正确的教学观念，形成良好的教学规范。

(13)乡村幼儿园教师培训项目。组织乡村幼儿园新任教师、转岗教师和骨干教师进行8天的集中培训，指导教师学习《幼儿园教育指导纲要》，规范教育行为，提升保教能力，纠正“小学化”倾向。

（五）乡村校园长培训

1．目标任务

对全省1100名乡村中小学校长和幼儿园园长开展针对性的培训，帮助乡村校园长开阔教育视野，更新办学理念，提升专业素质，提升办学治校能力，促进学校改进与发展。

2．申报条件

省内培训项目申报单位原则上要求具备“国培计划”集中培训资质，承担过我省“国培计划”集中培训项目，优先选择教育部匿名评估名次靠前的单位。省外培训项目申报单位要具有教育部示范性项目集中培训资质或承担过省级以上教师培训项目的教育部直属单位。

3．分项说明

（1）乡村校园长省外研修项目。组织乡村校园长进行8天集中研修，依据《义务教育学校校长专业标准》《幼儿园园长专业标准》《中小学校领导人员管理暂行办法》《义务教育学校管理标准》，突出名校观摩和任务驱动，帮助乡村校园长开阔教育视野，更新办学理念，提升办学治校能力，促进学校改进与发展。

（2）乡村校园长三段式培训项目。组织乡村校园长进行“集中培训+影子培训+返岗实践”三段式培训，依据《义务教育学校校长专业标准》《幼儿园园长专业标准》《中小学校领导人员管理暂行办法》《义务教育学校管理标准》，以办学治校为核心，通过专题讲座、案例教学、影子培训、实践改进等环节，帮助校园长梳理突出问题，理清方向目标，形成学校改进方案。集中培训5天，影子培训7天，返岗实践期间集中研修不少于3天。

（3）乡村校园长送培进校诊断式培训项目。组织送培团队对乡村中小学幼儿园校园长进行6天的送培进校诊断式培训，通过对案例学校的现场诊断、对话反馈，研究乡村学校发展机遇与存在的问题，针对问题对乡村学校发展提出建设性意见，指导乡村学校幼儿园制定并实施改进方案，并通过定期跟踪指导促进学校持续发展。

（六）信息技术应用能力提升培训

1．目标任务

对省级信息化培训团队、信息技术应用能力提升示范区县、示范校、示范工作坊管理者和培训者进行培训，提升信息技术应用能力提升工程（2.0版）项目的组织管理能力和培训能力。

2．申报条件

省内培训项目申报单位原则上要求具备“国培计划”集中培训资质，承担过我省“国培计划”集中培训项目，优先选择教育部匿名评估名次靠前的单位。省外培训项目申报单位要具有教育部示范性项目集中培训资质或承担过省级以上教师培训项目的教育部直属单位。

三、申报要求

1．各申报单位要将党的十九大精神作为教师校长国培的重要内容，设置培训课程专题，贯穿教师校长培训全过程。要将师德师风、心理健康、信息技术、儿童保护法律教育、财经素养等作为培训的必修内容。

2．要落实《中小学幼儿园教师培训课程指导标准》，将其作为培训需求调研、培训主题确定、培训目标分解、培训课程开发和培训效果评价的重要依据，明确教师分级培训目标，开展教师能力诊断，优化教师培训内容，实施有针对性的培训，增强教师参加培训的获得感。

3．要依据乡村教师校长培训指南要求，落实项目目标任务，对接基础教育教学一线和课程教材，围绕重点解决乡村教师校长在教育教学中的实际问题，分层、分类、分科设置有针对性的培训模块内容。优化培训课程结构，实行任务驱动教学，突出教师参与，强化教师实践，确保实践性课程比例不少于50%。

4．要组建高水平培训团队，学科首席专家须具备高级专业技术职务，研究专长与申报项目（内容、领域）相一致，亲自主持培训方案研制、课程设计和授课专家选聘。优先选聘教育部“国培计划”专家库和吉林省“国培计划”专家库专家。授课教师中，中小学一线优秀教师、教研员不少于50%，一线优秀教师不少于30%，省外专家不少于20%。

5．根据政府购买服务项目要求，省教育厅与培训任务承担院校或机构签订培训合同，培训结束后，各培训院校或机构要根据教育厅实际拨付培训经费额度开具正规的税务发票。
四、申报程序

1．申报单位填写申报项目汇总表（附件2），加盖单位公章，扫描成PDF格式，文件命名为“申报单位+国培申报项目汇总表”，于6月8日之前发送至电子邮箱：569158439@qq.com 。

2．申报单位填写项目申报书（附件3，中西部和幼师国培项目分别填写），加盖单位公章，扫描成PDF格式，文件命名为“项目编号+子项目名称+申报单位”，于6月14日8:30至6月15日16:00期间提交至吉林省中小学教师研修网国省培项目管理平台。

3．申报书、汇总表纸质版一式一份，于6月15日之前报送至吉林省“国培计划”项目执行办公室。邮寄地址：长春市人民大街9199号，吉林省教育学院继续教育办公室 倪牟双 收 邮编130022。

4．省教育厅组织专家对各单位申报材料进行评审，根据专家评审结果和绩效评估结果，确定培训项目承担机构及具体培训任务量，在吉林省教育厅网站公布结果。

五、联系方式

吉林省教育厅教师工作处联系人：于华伟；联系电话：0431-82760337

吉林省“国培计划”项目执行办公室联系人：倪牟双，高云；联系电话：0431-81170246
平台操作指南咨询QQ群：218826576(吉林省国省培重要文件收发群)。

附件：1．“国培计划”项目规划表

2．“国培计划”申报单位申报项目汇总表

3．“国培计划”项目申报书模板
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